

## Браконьерство

Как правило, по периметру заповедников, представляющих собой достаточно обширные для поддержания естественного хода природных процессов экосистемы, располагаются угодья охотничьих хозяйств. С точки зрения охотничьего хозяйства, эта практика оправдывает себя, поскольку такой природный резерват является источником пополнения угодий объектами охотничьего промысла в случае их нестабильного состояния в результате воздействия тех или иных лимитирующих факторов (перепромысел, суровые зимы,

неурожайные годы и др.). Не является исключением и Кавказский заповедник, к границам которого примыкают участки угодий охотничьих хозяйств Адыгеи, Краснодарского края и Карачаево-Черкесии общей площадью около 100 тыс. га. В их числе Солёновское лесохозяйство (около 20 тыс. га), горный участок охотхозяйства «Элота» (19 тыс. га), угодья государственного унитарного предприятия «Глота» (34 тыс. га), предгорные участки Адыгейского, Мостовского, Апшеронского обществ охотников и другие.

Эффективная охрана охотничьей фауны в Кавказском заповеднике, безусловно, невозможна без строгой регламентации и соблюдения правил охоты на прилегающих к нему территориях, в особенности в местах сезонной концентрации животных и их миграционных переходов. Состояние отдельных видов (горного зубра, благородного оленя, медведя) напрямую зависит от степени антропогенной нагрузки в сопредельных угодьях охотничьих хозяйств.

Особую угрозу для животных представляет собой браконьерство. Этот феномен имеет социальную природу и получает развитие в периоды экономических кризисов, в свою очередь, порождающих безработицу и коррупцию. Истребление животных в этом случае утрачивает всякую избирательность и принимает криминальный характер. На необратимые последствия браконьерства указывали исследователи кавказской фауны еще в начале XX в.: В. Иванов (1895), В. Шильдер (1895), В.П. Филатов (1912), а также Н.Я. Динник в своей специальной работе «Истребление дичи в горах Кубанской области» (1909), и именно браконьерство стало причиной исчезновения аборигенного зубра в 1920-х гг.

Главной причиной катастрофического уменьшения численности диких животных на Западном Кавказе в 1990-х гг. также стало беспрецедентное браконьерство. Резкое подорожание кормов, топлива, транспорта привело к прекращению биотехники и охране животных в сопредельных с заповедником охотничьих хозяйствах. В то же время, высокий спрос на мясо, пушнину, медвежью желчь и другие виды продукции охотничьего промысла, а также обострение социальных проблем и развитие коррупции определили растущий уровень браконьерства. В этот период были практически полностью уничтожены группировки копытных, обитающих за пределами Кавказского заповедника. Браконьерство поразило периферийные и некоторые внутренние районы заповедника. Численность копытных упала до небывалого ранее уровня (Трепет, 1997), и изменились качественные параметры популяций (Немцев, 1999; Трепет, 2002; Кудактин, 1998; Ромашин, 2000).

О том, что браконьерство представляет собой постоянную угрозу для заповедника, говорят показатели выявленных нарушений режима особой охраны. В 2008 г. было зафиксировано 18 фактов незаконной охоты и рыбной ловли на территории заповедника, изъято 13 единиц оружия (в 2000 г. было выявлено 59 таких фактов и изъято 27 единиц оружия). Такая ситуация породила ряд правительственных и научных инициатив, направленных на оптимизацию охотничьего природопользования в регионе. Их результатом стало, в первую очередь, включение в Красную книгу Республики Адыгея (1999) и, следовательно, исключение из списка охотничьих животных горного зубра, благородного оленя, высокогорных копытных, рыси и других животных. Кроме того, в Адыгее и Краснодарском крае вышли указы, ограничивающие или запрещающие охоту в предгорных и горных участках охотничьих хозяйств.

Следует отметить также, что браконьерство как явление угрожает не только традиционным объектам охоты – крупным млекопитающим или птицам, но и организмам других систематических групп. Например, большой проблемой в Кавказском заповеднике является незаконный вылов рыбы, в первую очередь – ручьевой форели и черноморского лосося. Наиболее часто факты браконьерства такого рода происходят вдоль его границ. В

90-е годы прошлого века на территории Лагонакского нагорья были выявлены факты незаконного коммерческого сбора коллекций эндемичных видов насекомых. Известно, что в настоящее время действуют армии коллекционеров, многие из которых живут только на доходы от продажи редких, часто реликтовых и эндемичных видов (Цуриков, 2003). В Хостипской тисо-самшитовой роще регулярно выявляются факты незаконного сбора вечнозеленых растений (иглица понтийская и колхидская) и первоцветов. В этом же природном комплексе, а также в окрестностях кордонов Гузерипль, Бабук-Аул, Пслух, на Лагонакском нагорье – сбора лекарственных растений, в результате чего наблюдается снижение численности их популяций, например, *Scopolia caucasica*, виды рода *Orchis*, *Aristolochia iberica*, *A. steupii* и др.